www.shfzb.com.cn

现实版"农夫与蛇"——

朋友借钱不还 还说他是"套路贷"

百万债务缠身 欲借钱"放手一搏"

事情的起因还要从 2017 年 3 月说起。当时被外债和房贷缠身的刘亮,想向朋友吴晓宇借款 300 万元以偿清债务。

经过一番商议,吴晓宇答应借给刘亮 100 万元,但需要刘亮出具借条和以一处房产做抵 押。

于是,刘亮回家与妻子李琳商量借钱之事,他将吴晓宇的要求与妻子和盘托出。几经考虑后,夫妻俩最终决定先把名下的一处住宅做抵押。

几天后,刘亮夫妻二人与吴晓宇在房地产 交易中心办理了房子的抵押手续,当天他们又 去银行柜台完成了100万元转账。

虽然用100万元偿还了部分债务,但与300 万元的总体债务相比,缺口只补上了三分之一, 于是刘亮不得不为另外200万元想办法。

为了来钱快,刘亮想到了赌博"搏一把"。 于是,他将目标转向了澳门的赌场。

刘亮经了解得知,吴晓宇认识澳门赌场的掮客,能够直接在赌场出码(出码即为顾客直接提供赌博筹码,顾客无需准备本金),于是他向吴晓宇提出拿200万元筹码去澳门"玩上两把"的想法。200万元筹码毕竟不是小数目,虽然刘亮表示愿意写借条,但吴晓宇深知他怀着"放手一搏"的心态,风险很大,于是要求先走100万元流水,与刘亮各担一半风险。

百万交易流水 妻子不明真相起疑

为了得到这 200 万元筹码,刘亮答应了吴晓宇的要求并开始着手制订飞往澳门的行程。 按照与吴晓宇商量的结果,100 万元的流水必须在之前完成。

于是出行之前,刘亮让妻子李琳开车送他去银行与吴晓宇见面。对于这次见面的目的,刘亮并没有如实告诉妻子为了借赌博筹码,而是哄骗妻子说,他还要向吴晓宇借 100 万元用作生意上的周转。

到达银行后,吴晓宇从自己的银行卡里转了 100 万元给刘亮。刘亮当场将这 100 万元取出又还给了吴晓宇,就这样完成了一次交易流水。

然而,这一切都被同行的李琳看在了眼里,不明真相的她对刘吴二人的行为感到非常怪异。"我感觉他们的行为太反常了,非常担心丈夫被吴晓宇骗了。"李琳心存疑虑,于是她偷偷用手机记录下了这一幕。回家后,她又拿着视频询问刘亮,为什么借钱后,又当场把钱退还。此刻,刘亮依旧没有道出实情,只是推说吴晓宇突然接到电话急需用钱,所以无法出借资金给他,他只能当场将钱还给了吴晓宝

至此,不太过问丈夫生意的李琳只知道丈夫向吴晓宇借过两次钱,第一次抵押房子借到了100万元,第二次虽然借了100万元,但其实钱并未到手,而是当场退还。至于,刘亮向吴晓宇提出的200万元赌博筹码全然不知。

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 顾承骁

2019 年 5 月, 一封举报信被送至松江公安分局。信中, 举报人李琳称一男子以虚假的 200 余万元债务对其丈夫刘亮提起民事诉讼, 其实就是诈骗。

6月初,公安机关通知刘亮夫妻二人前往派出所配合调查,调查中,刘亮重申男子吴晓宇对其进行"套路贷",即使他债务偿清,吴晓宇也不肯将抵押的房子归还,并且三番五次上门威胁其家人。后公安机关对该情况立案侦查,并传唤吴晓宇前来调查。

然而,随着调查的深入,公安机关发现刘亮的言辞疑点重重,案件竟然出现了"大反转"。举报信中的受害者渐渐被揭开了"画皮"……



资料图片

豪赌未赢又背上200万元债务

虽然对于丈夫两次借钱的事情满腹狐疑,李琳也因此与丈夫有了埋怨。但对于刘亮来说,无论如何赌博筹码总算有了着落,自己很快能通过"豪赌"一把来翻身,将所有外债给还清了。

很快,刘亮就带着妻子与吴晓宇一起踏上了前往澳门的飞机。众人抵达赌场酒店已经是深夜,不过舟车劳顿并没有降低刘亮的热情。没休息多久,他就联系吴晓宇想要试试手气。凌晨3点,刘亮一行人进入赌场,吴晓宇也如约奉上200万元赌博等码。

俗话说,十赌九输。在最初的一个多小时里,刘亮顺风顺水,赢下了100多万元,但再过了二十多分钟,他就把赢的钱全部输尽。稍事片刻,他拿上了200万元底钱想要

重整旗鼓,但也很快输了个精光。

这场赌博让刘亮裤袋见底,不但没能赚得一分钱,反而让他又背负了 200 万元外债,而作为赌场联系人的吴晓宇被刘亮拖累,也只能向别人借钱把筹码先垫付上。

回到上海后,吴晓宇找到刘亮结算欠款,他清算种种支出后写了一张 200 余万元的借条,当时负债累累的刘亮口头承诺去办理抵押贷款尽早还钱。在之后的 9 个月里,吴晓宇多次联系刘亮要求偿还两张借条连本带利共计 300 余万元的欠款,但刘亮却总是以各种借口拖延。自己原本是好心帮朋友,却引来了数百万元的债务,吴晓宇无奈之下只能与刘亮"撕破脸",他多次上门要钱,都被拒之门外。

起诉要账 却被指"套路贷"

2017 年 12 月,忍无可忍的吴晓宇选择与刘亮对簿公堂。他以第一笔 100 万元借款事由到法院起诉刘亮并且胜诉,可直到 2019 年 4月,刘亮才将这 100 万元偿清。

这之后,吴晓宇以还有债务为由,没有将抵押房产归还刘亮,并于今年5月又以第二笔200余万元借款事由起诉。这一举动惹火了蒙在鼓里的李琳,在她看来借款已经偿清,吴晓宇却耍赖,霸占自家房产,还讨要莫须有的200余万元债务。联想到之前丈夫与吴晓宇在银行的奇怪行为,李琳一怒之下写了一封举报信送至公安机关。

将这一切看在眼里的刘亮,虽然对其中的内情心知肚明,但他不仅不向妻子道出实情,反而觉得妻子的举报是个契机,他想借此机会给经常"烦扰"他的吴晓宇一个教训。于是,刘亮索性扮演起受害者的角色,对于内情三缄其口,任由事情发展。

2019年6月,公安机关对刘亮和李琳进行了多次询问,在此期间,刘亮始终坚持吴晓宇有诈骗行为,并称他多次上门威胁家人。对吴晓宇出码之事,刘亮只字未提。李琳则要求公安机关将事情查明,拿回属于自家的房子。为此,李琳将数页文字材料和"走流水"的视频资料一并提交,后公安机关立案侦查。

涉嫌诬告他人 聪明反被聪明误

然而,纸终究包不住火。随着调查的深入,刘亮有意"删减"的情节在"犯罪嫌疑人"吴晓宇口中一一还原。相关证据被查实后,刘亮难以自圆其说,终于将借款200余万元之事全盘托出。

真相浮出水面,不仅李琳感到大为意外,就连办案人员也颇为不解。刘亮称,隐瞒妻子是存在侥幸心理,希望在不大动干戈的情况下能把欠债解决。公安机关立案后,他依旧不说实话是知道因为赌博违法,考虑到吴晓宇在澳门出码也是违法,多次索债也令他感到不爽,因此采取放任态度。

从"受害人"到犯罪嫌疑人,刘亮法律意识淡薄,隐瞒真实存在的债务扰乱司法机关正常工作,行为涉嫌捏造事实诬告陷害他人、意图使他人受到刑事追究。日前,上海市松江区人民检察院以涉嫌诬告陷害罪对刘亮提起公诉。 (文中人物均为化名)

相关链接:

诬告陷害罪是指捏造犯罪事实,作虚假告发,意图使他人受到刑事追究,情节严重的行为。"捏造",是指无中生有,虚构犯罪事实,意图使被诬告者受到错误侦查、起诉、审判等。"虚假告发",是指行为人将捏造的犯罪事实向有关单位进行告发。

诬告陷害罪的立案标准

告发的形式有多种多样,可以是书面的,也可以是口头的;可以是署名的,也可以是匿名的。诬告陷害罪在主观方面必须是故意,具有陷害他人,意图使他人受到刑事追究的目的,故其行为不仅侵犯了公民的合法权利,同时侵犯了司法机关的正常活动。

按照有关规定, 行为人涉嫌诬告陷害, 具有下列情形之一的, 应予立案: 一是捏造 的犯罪事实情节严重的; 二是诬告陷害的手 段恶劣的; 三是严重影响了司法机关的正常 工作的; 四是有其他情节严重的情形。

《中华人民共和国刑法》第二百四十三

条规定,犯诬告陷害罪的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处3年以上10年以下有期徒刑。国家机关工作人员犯此罪的,从重处罚。不是有意诬告,而是错告,或者检举失实的,不构成犯罪。